

Ecce Homo 「看這個人」拱門

主曆 70 年，羅馬圍困耶路撒冷，其中安東尼堡要塞為羅馬攻擊的一個區域。當猶太反叛者在主曆 66 年將羅馬人趕出，接管此地後，設路障將自己圍在城堡裡面。羅馬人為了能到達安東尼堡的北牆，必須建造一個斜坡越過作為堡壘北牆護城河的蓄水池 (Struthion Pool)。那斜坡是利用一個拱門來撐起，就是今日眾所皆知的 Ecce Homo Arch。Ecce Homo 是拉丁文，其意為『看，這個人』。這名字的由來是因為那覆蓋蓄水池的古老路面曾經被認為是安東尼堡的地面。

若此推測屬實，這裡可能就是彼拉多所站的地方，他向群眾說話，並用此語來責難耶穌。不過這覆蓋蓄水池的石頭路面，後來被認定是羅馬王哈德良 (Hadrian) 在主曆 135 年所建造。那支撐斜坡的拱門是羅馬人用來攻擊安東尼堡的，至今仍存且橫跨悲苦路 (Via Dolorosa)。主曆 135 年，當哈德良打敗猶太人第二次的起義時（稱為 Bar Kochba Revolt），這拱門變成了他勝利的紀念碑，就如同在羅馬的提多拱門是用來紀念在主曆 70 年戰勝猶太人一般。「看，這個人」拱門側翼有二個小拱門，其中一個在錫安修女院 (Convent of the Sisters of Zion) 的地下室可以看見。



左圖 「看這個人」拱門是從主曆 70 年，羅馬攻擊安東尼堡後保存至今。這圖是向東看的，錫安女修道院是在圖的右邊。拱門的一邊仍可在修道院的牆上看到。

右圖 哈德良在主曆 135 年將斜坡變為拱門。